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ра ни је, али је са да, сти ца јем не пре мо сти вих окол но сти, њи хов 
на чин де ло ва ња и раз ми шља ња до жи вео сво је вр сно фо тоуве ћа ње.

Ов де је ва жно да ти при мед бу. По ен та ни је у то ме да се не 
из ра зи ал тер на тив но ми шље ње – на про тив, тре ба ло би да га бу де. 
Али ка ко то да љу ди ко ји оп ту жу ју сво ју до мо ви ну не од би ја ју 
др жав не на гра де и на ста вља ју да до би ја ју др жав не уго во ре?

И опет, по ен та ни је у то ме да се кул ту ра за тр па зва нич ним 
па три о ти змом, уче ћи да се Отаџ би на во ли по на ре ђе њу – ово у 
стар ту из гле да ла жно и од врат но. По ен та је да на шој кул ту ри да
мо шан су да бу де ру ска, да се раз ви ја у скла ду са уну тра шњом 
ло ги ком и спољ ним иза зо ви ма, а не по про јек ту „ефи ка сних ме
на џе ра”. Као што је пи сао До сто јев ски: „[...] ја сам та ко са здан да 
не мо гу да жи вим без све ти ња, али бих ипак же лео да све ти ње 
бу ду бар ма ло све ти је; зар не вре ди обо жа ва ти их?” И за и ста, где 
су ти иде а ли, где су сми сло ви ко је да је чо ве ку са вре ме на ру ска 
кул ту ра? Да ли по сто је?

Но во вре ме дик ти ра но ве иза зо ве, а ми смо оба ве зни да им 
од го во ри мо, што зна чи да има мно го по сла. Укљу чу ју ћи и чи шће
ње Отаџ би не од бу ђи фи ли стер ства и ба нал но сти. Ро за нов је пи сао 
о „умет но сти крч ме ко ја се у све упи ја”. Буђ не про ди ре уну тра 
– она раз је да. Ме ђу тим, ов де ни је у пи та њу чак ни крч ма – та мо 
је ви ше искре но сти већ бор дел у ко ји је сра мо та до не ти во ду од 
ана на са.

Ње га се не мо же те осло бо ди ти за бра на ма и про го ном – не ка 
цве та хи ља ду цве то ва; мно го је ва жни је про на ћи но ва име на, дати 
но ве сми сло ве. Уо ста лом, це ла ова спе ци јал на опе ра ци ја у Украји ни 
тре ба да иде за јед но са спе ци јал ном опе ра ци јом у са мој Ру си ји, 
где мо ра мо да од бра ни мо и по но во стек не мо свој иден ти тет.

КО ЈЕ У ТРОЈ ЦИ?

Пи ше: Ан дреј Тка чов

Ва си лиј Шук шин има при чу „За у ста вљен”. Њен глав ни ју нак, 
сов хо зни ме ха ни чар по име ну Ро ман Звја гин, ле жи на ди ва ну по
сле по сла и слу ша свог си на Ва лер ку ка ко учи сво је лек ци је. Ва
лер ка је чи тао по след њи од ло мак из „Мр твих ду ша”, мно ги ма 
по знат из шко ле, о „пти ци трој ки”. Учио је на па мет.

„За чу ли сте с ви си на по зна ту пе сму па сте сло жно и у исти 
мах на прег ну ли сво је брон за не гру ди и, је два до ди ру ју ћи ко пи
ти ма зе мљу, пре тво ри ли се у пу ке из ду же не ли ни је ко је ле те кроз 
ва здух. И све ју ри, Бо гом на дах ну то! Ру си јо, где ју риш? Дај ми 
од го вор! Не ма од го во ра...”
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Из не на да, усред Го го ље вих ре чи, из ре ци то ва них деч јим гла
сом, ме ха ни ча ру је си ну ло: „А ко га но се ти ко њи? Тог ... Чи чи ко ва? 
Тог пре ва ран та во зе, ко ји је пу ту ју ћи по кра ју от ку пљи вао мр тве 
ду ше. Ау, мај ку му! То је та трој ка!”

Ми сао ко ја се из не на да про би је до све сти, по пра ви лу, не до зво
ља ва чо ве ку да мир но се ди. И Ро ман Звја гин је по ју рио кроз се ло 
у по тра зи за па мет ним са го вор ни ком. На шао је школ ског учи те ља 
и по чео да га оп се да пи та њи ма.

Ка ко то? Трој ци сви усту па ју пут, на род се скла ња, а у трој ци 
– пре ва рант!

Учи тељ је по ку шао да му об ја сни ка ко је Го гољ био фа сцини
ран ма ги јом бр зе во жње и по ве зао ову бр зи ну са суд би ном Ру си је; 
и да Чи чи ков с тим не ма ве зе. Го гољ га је оста вио за дру ги том, 
ко ји је на ме ра вао да на пи ше. Али то ни је сми ри ло Ро ма на Звја ги
на. При се тио се да је пре три де се так го ди на и он бу бао овај исти 
текст, али та да ни је раз ми шљао: ко је у трој ци? А сад је из не на да 
си ну ло: пре ва рант у ко чи ји, а пред њим ка пе ба ца ју!

И оде он ку ћи са овим чуд ним пи та њем, на ко је му ни ко неће 
да ти ја сан од го вор. Ње гов син ће ве ро ват но на у чи ти Го го ље ве ре чи 
на па мет и до би ти пе ти цу. Али ето ка ко из не над ни увид мо же да 
по го ди нај нек њи жев ни је лич но сти! За и ста, ко га то но се ти сме ли 
ко њи, раз ди ру ћи ва здух зво ња вом зво на? Зар ствар но тог ло по ва 
Чи чи ко ва?

Чи чи ков је пра вио но вац од ва зду ха. Као сва ки ге ни јал ни 
пре ва рант, по ди зао је са зе мље оно што ни ко пре ње га ни је при ме
тио и бр зо тр пао де ви зе у џеп. Умео је да за ра ди на во ди из че сме 
и чи стим сно ви ма де те та. На све му што по сто ји. Са про роч ким 
ин стинк том, Го гољ је прет по ста вио да бу дућ ност при па да овом 
ти пу. Са кмет ством му је би ло те шко да се раз мах не. По треб но је 
не што „хе ми зо ва ти” да би сте по ста ли је дан од ја ких спа хи ја. Али 
у дру гим вре ме ни ма ће се до ка за ти.

Сад за ми сли те да та иста пти ца трој ка де ве де се тих го ди на 
про шлог ве ка уле ти у са му срж ру ске ствар но сти. Исти Се ли фан 
на ко чи ја ма. Исти Пе тру шка ла кеј. А го спо дин, онај у ка би ни, има 
цр те ли ца, ре ци мо, Је го ра Гај да ра. Или Ана то ли ја Чу бај са. Зар је 
те шко за ми сли ти Чи чи ко ва у овим ма ска ма? Ни ма ло. Ин те ре сова
ња ра ди, по но во про чи тај те вер бал ни пор трет Па вла Ива но ви ча 
у пр вом де лу „Мр твих ду ша”. Ра ђа ју се за ни мљи ве асо ци ја ци је.

По што је упао у на ше де ве де се те, Па вел Ива но вич Чи чи ков 
се ви ше не ће му чи ти да ку пи ду шу по кој ног сто ла ра Па ра мо на 
или ко ва ча Се мјо на. Он ће ор га ни зо ва ти ва у чер ску при ва ти за ци ју 
и сво јим де бе лим ру ка ма згра би ти во де ћа пред у зе ћа зе мље! Од
но сно, уз по моћ лу кав ства и др ско сти, му ње ви то ће уз ле те ти са 
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ни жих сте пе ни ца дру штве не ле стви це до са мог вр ха, где је дан 
по тез пе ра мо же ко шта ти жи во та чи та ве ге не ра ци је.

Да, ко га све ни је но си ла ру ска пти ца трој ка! У Гра ђан ском 
ра ту су јој ски ну ли гор њи део, ста ви ли иза „Мак си ма”, и она се 
пре тво ри ла у гро зно оруж је. И ко ме са ри су на њој ја ха ли, и баћ ка 
Мах но по Гу љајПо љу ви тлао.

Би ла су вре ме на кад је иза ње ног про зо ра ви ри ло окру гло 
ли це Ни ки те Сер ге је ви ча Хру шчо ва. И он је ви као Се ли фа ну: 
„По жу ри! Пре тек ни!” – и до да вао по не ку соч ну псов ку.

И го спо да ли бе ра ли, ко ји ве ру ју у му дрост „све моћ ног тр жи
шта”, не дав но су на трој ци об ле те ли це лу не пре глед ну Отаџ би ну, 
мо мен тал но пре тво рив ши у при ват но вла сни штво оно што је на
род де це ни ја ма гра дио.

Та ко да се сов хо зни ме ха ни чар из при че Ва си ли ја Шук ши на 
по за ба вио озбиљ ним пи та њем. Не ма збо ра, Ру си ја бр зо ју ри. А на 
пи та ње „Ку да жу риш?” – нај че шће не од го ва ра.

Нај ва жни ји, по све му су де ћи исто риј ски за да так Ру си је је сте 
да – док је „по пре ко гле да ју и скла ња ју се, усту па ју ћи јој пут, дру ги 
на ро ди и др жа ве” – уну тра у трој ци, скри ва ју ћи пу нач ке обра зе 
иза за ве са, не се ди пре ва рант Чи чи ков и за до вољ но се це ри.




